
Klimaskepsis, politikk og 
folk flest
Mari Helliesen

NORCE



Hvorfor skal vi bry oss om folks 
holdninger og preferanser?



Folkelig støtte til klimatiltak



Hva forklarer folkelig støtte til 
klimatiltak?

• Demografiske faktorer

• Holdninger til klimaendringer

• Politiske faktorer

• Psykologiske faktorer



Hva forklarer folkelig støtte til 
klimatiltak?

• Personlig erfaring og tilknytning

• Kommunikasjon

• Egenskaper ved spesifikke tiltak



Klimaskepsis
Troen på menneskeskapte klimaendringer
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HVILKEN AV DE FØLGENDE PÅSTANDENE BESKRIVER BEST DITT SYN PÅ 
KLIMAENDRINGER

Klimaet endrer seg ikke

Jeg vet ikke

Klimaet endrer seg, liten grad menneskelig
påvirkning
Klimaet endrer seg, stor grad menneskelig
påvirkning

Kilde: Norsk medborgerpanel



Hvem er mest skeptiske?
- menn

- eldre

- de uten høyere utdanning

- de som stemmer FrP og Sp



Skepsis – folk og folkevalgte

Kilde: Norsk medborgerpanel & 

Representantpanelet



Bekymring
Hvor bekymret er du for klimaendringer?
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BEKYMRING FOR KLIMAENDRINGER

Bekymring: høy Bekymring: lav

Kilde: Norsk 

medborgerpanel



Hvem er mest bekymret?
- kvinner

- yngre

- de med høyere utdanning

- de som stemmer MDG, SV, Rødt og Venstre



Bekymring – folk og folkevalgte

Kilde: Norsk medborgerpanel 

& Representantpanelet



Det representative 
demokrati
Kan klimakrisen løses i demokratiet?



Kilde: 

Representantpanelet

Klimakrisen kan løses gjennom vanlig 
beslutningstaking i et representativt demokrati

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Svært enig Enig Noe enig Verken enig
eller uenig

Noe uenig Uenig Svært uenig



Hvem har mest tro på 
løsninger i demokratiet?
- menn

- de som er mer bekymret for klimaendringer

- de som plasserer seg mot venstre politisk



Sivil ulydighet
Presse myndighetene til å handle mot 

klimaendringer



Kilde: 

Representantpanelet

Støtte til at folk engasjerer seg i sivil ulydighet for å 
presse myndighetene til å handle mot klimaendringer
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Hvem har mest støtte til sivil 
ulydighet?
- kvinner

- de som er mer bekymret for klimaendringer

- de som plasserer seg mot venstre politisk

- de med høyere utdanning

- de som er medlem av MDG, Rødt, SV



Kilde: Norsk Medborgerpanel & Representantpanelet 

Folk flest tror at klimaet endrer seg og at 
det er menneskeskapt, 

og er noe bekymret for klimaendringer

Folkevalgte flest mener at klimakrisen kan 
løses gjennom vanlig beslutningstaking,

og er mot sivil ulydighet



Thank you.
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